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The core of extensible programmingis defining functions.
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Other Platforms.
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License View the full list of downloads.

Alternative Implementations

Python is a programming language that lets you work quickly

and integrate systems more effectively. »» Learn More

O Get Started

Whether you're new to
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a2t ol Sl pa yia (A L s & g il ) e A (filename. py)die

S (HELLO WORLD) Alea deliday o siis (3l 5 Python (s degdas J 5) ol
>> print(HELLO WORLD)
HELLO WORLD IS ) oS5 ) iy il ]

08l (b lyssiall

Gsthae oo ) aa oY 43 LaaDl g dal (0 A0 e yaall (Say Cun B S plise 2 ale JSGy purdiall
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o ClalSl Jead) dlanl) daHLal) aladial (Say ST el puriall sland 8 Clilaally & sase e
Greeting_message Jess «Jliall Jas e 5 i olond

S aaais Ve JBall oo o @l il slandS Caills gl o land 5 4l LS aladiiul cains
e audS print

N x Jual s name (Jial Juw e dboa s LSl 5 el il puiall sland 585 o g
. S_N o dezidl student_name

O agin Bl 25 o Sadl e Y O sl Goallg | sl Caall aladi) vie 153 oS
o) o)l

(rdlide cp i name , Name )u”.n) caoaY) Al dules G yuatal) glaud |

Joani () 65 ypua Cajaly Aa jall 038 8 Lgeaiiins ) Python < i (0585 o) cang idaadla
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Identifiers.<S Loladiv) (Say ¥ sl

0ol o 3j922all SladSUI
,ujﬁghwa‘)}muu‘ U_iwﬂ\c_m;

and else In raise
assert exceptexec Islambda return
break False None Truetry
class finally Nonlocal while
continuedef fromglobal Not with
del if orpass yield
elif import print

Ol Al &l e (e adaiia | JUe

>>> name="SARA" i dad (jpa

>>> print(name) 4ebdall a1 aladii

SARA zul

>>> type(name) _sadall & 5348 jaal Ay aladiul
<class 'str'’> gzl

>>> age=20
>>> print(age)
20
>>> type(age)
<class 'int">
183 &l pitial o (ppal
(A JES aal g jlas S8 8a0me ol puatial ad ety () fLl Aa] e
X, y,z=1,2,3
SNia B ) i 8 Bac < puriad A et Liay) Sy
X=y=z=7
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aed) ol ST

18 yaae dxad ) &) 53l 520 () 5y ac )

diaasall e\ﬁjﬁ!\ Integers v

aailall 218 )Y Floating point numbers v/

4S54l 28Y1I Complex numbers v/

:(Int, Integers) 4asauall slacy) v/

Sstae e Jshndgpde ) euS ol o) s se rmia 20 (4

Ok Al & bl (e adata, | JGa

PRI

x=-20
7=25648697896
print(type(x))
<class 'Iint">
print(type(z))
<class 'int'>

220815 Aall Sy Syl s Al
AcLhll o gt Sladl e cprint()
g 5 aagY Sl sactype()

:(float) 4ailad) sacy) v/

s oale o8 Liadl 5% o) Sy S ) a5 (g die a8 e (g ging allug) i ge 220

oY s i e

Oy Aad O Sl (g0 paia | JUie

a=2.20
b=-5.5e4
print(type(a))
<class 'float™>
print(type(b))
<class 'float™>

32




:(complex) 4s sall dlasY) v/

J i L s LT 6 S L e

y=4+6j S e s 2l g 5
complex(y)
SUbl Jy o=
: Bl JES int(), float(), complex() J)sall alasiuly AT e ¢ (e blad) i a3 (S
>>> x=1
>>> type(x)

<class 'int> gzl
>>> p=float(x)

>>> type(b)
<class 'float> gl

AT E 8 I S ol aaall Jysa Sap¥, AlaaDle
Lol <l sl

string ce 3oke (i) cladle Jaly o 25 ) 05l By oAl e dlule (e 5 e string
) QB A 0 e il Cladle 5l 33 jia (il Cladle el ()5S

O sl Al O layl (e pdaia, | Sl Al Ol jlagy & 5
>>> name="Hamed" LAY L 0pS (Gawil Jaaa aladial))
>>> type(name) el pud) Fad i JSas 05y
<class 'str'’> Ul string-<
>>> print('Hello,%s' %name) OS5 >>> dall Gldle aladial ¥
Hello,Hamed ziul A galidl 3 Sla) JS U 805 5a

LS Jaalall o g0
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Ldbiall il Ha

& zliss Lo Wle daa ) i (False s True ) oiesil) saa) Boolean Akl adll Jia
AU JUaS 5 dilaiall Aalil) (o Und ol ranaa oyl il (IS 131 48 jas

Osb Al @l el (e adaiia | U

Gl &l gy e

True 4l

False Ll

True Ul

>>> print(20<40)
>>> print(40==20)

>>> print(20<=40)

o) Ky <> <=>= 4Hladdl Aldle
Agadl Ala b o) Lo Lgy dlaiall Al
== ) aladiu) b Gfed (sl A8 el

el [ sl

08l b @pasll Slylas
ke e ef 45l Anlaall Gllenll paea elliciy 285 jaal) dpbuall Gllaall (il ao s
Ala G135 Jaual) A eV (e A je (a5 Sl ae ) uii o A5l 5Y) oS p 4 laal
:opall ) bl (e ail) oy L8l (i Lagd clle (e ST

O &l o (O
u».».n‘\y‘ (\'
Agiay) i Legd Al g ozl (Y
gkl el (8
caldaa Sl dagil) dalaall
>>> X,y=2,5 y & X il X+y
>>> X+y
7
>>> X,y=2,5 Xy gob X-y
>>> X-y
-3
>>> X’y=2’5 y & X [ pa X*y
>>> x*y
10
>>> x,y=15,3 Y e X dand xly
>>> X[y
5.0
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Dl s Taae dandll Aoty () G

A 058 o) By Al Gad Sl
Mid pmac 230 £ 58 (ga

1//2=0

(-1)//12=-1

1//(-2)=-1

(-1)//(-2)=0

Y e X Aanl ) Jealall

xlly

>>> Xx,y=15,2
>>> x%y
1

Syl DY) g Lalaiind (el

Y sleX dand (e AU

X%y

>>> x=10
>>> -X
-10

w1 el

>>> x=10
>>> +X
10

+X

>>> x=-10
>>> abs(x)
10

dallaal) 4l

abs(x)

complex(5,6)
(5+6j)

sl a3l im s 48 JLadl ol
0 ) yi8Y) aasll Ll

complex(re,im)

>>> x,y=10,3
>>> divmod(X,y)
3.1)
A yall e ) ae Lgalain Sy

Las (X/1y, X9%Y)lilesl)

divmod(x, y)

>>> x,y=10,4
>>> pow(X,y)
10000

yw\ﬁ\é\x@)

pow(x.y)

pow(0, 0) 5 0**0 (p_meill dagis

@ dall LS ol 81
S AY) Ayl il

>>> X,y=5,4

>>> x**ry

625

yw\ﬁ\é\x@)

X**y
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O3S jriall e (5 st Y 1S uaiall dad o o 913 juaial) dad (5 5bai 1S puial) dad Ja Jie
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ol LS s (8 (S0 el (g S A 4l 45 ) sl el e (51 LS ela syt AL
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<<<X,y=6,7

<<<x==zy Caisay o ) Aadl) (o bt Jalall sy e 3l Al Ja —_

False

<<<X,y=6,7

<<<xl=zy ey e (Al Al g gbud ¥ dalall Loy e Sl Al da 1=
True

<<<X,y=6,7

<<<X>Y iy Ao S Al e T daladl Ly e ) Al Ja S
False

<<<X,y=6,7

<<<X<Y i Glo Gl Aadl e raal daladl Ly e 1 Al da <
True

<<<X,y=6,7

<<<x>=y fing Ao ) Al g sbadt ol ST daladl Loy e ) Al Ja S=
False

<<<X,y=6,6

<<<X<Y iy o Al g sl sl jral dalad) ey Ao ) dagdl Ja <=
True
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la S5 bl 355 sall dalse DA e 1aias ST dadaie Al a5 Aslaiall Jal gl a280
¢V riall dagd 5 slusi 7 ppilal \a.g,ajy pxciall dagd (5 sl

a5 Aol b dhie Jale a5 ol dalS Lagin daady (e 5 Ol s (e 5S35
(il Jalall clly e 2l ) jall A5 & e Hall ALY Cjuu

Gk Jaall ae dalay Lgie IS5 il 35 50mi NOt 5 01 5 aNd (& Aihaie Jal 5o 200 2 5
Jelaid I Wl ¢ e 8 Jhgan o ST (g ()5S Btk Al (lallay A 5 J 591 Jalalls cdilisg
False.laa ) True gl J3ad (ol dihaiall Lgtingis Ay Cuny 333a0 Al e

Asihiall Jal sall lalading L Lad g

135 ¢ Truedssss ils) Flid damia Lo @l ALY Jeall s <l 13 : and o
False s C_’ﬁ.ua bl Lol ALY e Cﬁi culs

x=1,y=1
x==1 andy==1#>>True

D Jeall 3l il 1) s dssn Ala) itid dagaia Jeall (e ol il 1Y or
dana

g

x=1,y=1
X==2 ory==1#>>True

Axilll diliall el Sayinot o

x=1
not x ==1 # >> False
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Membership Operatorsisasll Jalgs >

A Lgde 0 Al & sl 8 deddtiuall Javl ey sl ) sall 8 dadaiaall Jal g2l saa) 2
Jale 5 in 2sa sl Jale Laa s Cayiaill Glld can Jad Sale (5 5ils 3 aa ss oalid) 3 Le ) 58
Ll sﬁﬁ\w&hd'}\quhﬁqﬁj&odﬁﬂdjm Jalall 2335 3 ¢ in not 252 ae
Coghuall s 2l L adll Alads a5 Lo Aludes 8 Zadll Dgag ade (e 38all adaiud U
Sl cCha sl AiE JAly Agee Lo 2 sa 5 (e i) WSy ) ey el 58l 852 s gl piliall
Isas o Gl o AL ADE L Lads cugalE A 53 ga gl iliall Jie Aima Al 293y (e

1Y) Jalal) aladinly Ao

x=1[5,6,7]

print (5 in x)

>> True

y = (5’ 6’ 7)

print (5iny)

>> True
z={5:'x,6:'y,7:'2'}
print (51in z)

>> True

aladiuly (S5 Lot A8l ARGYT L Lad g Aludiall 8 3ail) 5 ga g ade (e (3Ea0 D Jaladl Ll
S Jalall

x=1[5,86,7]

print (5 not in X)

>> False

y=(567)

print (5 notiny)

>> False
z={5:',6:'y,7:'2'}
print (5 not in z)

>> False




Identity Operatorsiisgd) Jol e >

2 s b Legiihai (pe 3aaill (i G 05158 ) ) sl 8 dedaiuall £ Y1 saa) A
e @il Y1 deladl 2335 3 ¢ s NOtast Jale 5 s dale Lea s Cayiall 138 caa Jadd oSlale

el e Qe b Lagd s ¢ 0pilS sildai axe (e sl addind U Ll ¢optlS sl

X=05

print (x is 5)
>>True

print (x is not 5)
>> False

Assignment Operatorsbiwy) Jal s >

iy a2 3 ¢ () 5 5 Aanall e abanae g () 8l (8 Al B ) ey aal 5 Sl Jale aa g
Jalse ehoal b LS aobainid o) Q80 iy X o Lo e Ll (IS 136 ¢ puaia ) A
Logical Operatorsiikiall

Lelalasinl aa Jal gl JGN J ganl) 8

i) Jalad

ol S 13 o sl (e 3 gall el () o8 LS Ay e 5 s gall daill iy
33 g sall dagll 4] Xy 5 13 93 g0 0S5 Al 13) B SIAN 8 puiiall oy ol (Jadlly 13 g 5 =

ook e 2 g sall el da ) adnas o B sa sal) el Clnay =+

) ) iy oo jln o s sall el Aad (e diiay o 33 g sall Al - oy
il

Y Ul a3 Alie e 80 g sall Aally o jluy e 2 gall patiall A o juiay
,_axiall

Sy 2 Ay e 525 ) Anil e o g le 3 pm pall il Ao ol
L _axiall

M;%&“}%ﬂ\w\&°)h‘:‘&dﬁﬂ\ M\@Msﬁbhé

3 . =%
sial L gl
Sy 25 caigeg e 52 5 pal) Aall 8 eI ()5S 3] ¢ pskiall Aad e Gl Gl 5 5 .

sl ) il

s@m&ﬁdﬁﬂ\w\ij\ww\w&@uwwéﬂ
sl ) ) si 3
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length=float(input(‘enter length '))
width=float(input(‘enter width "))
area=length*width

print(‘area=',area)

enter length 8
enter width 6

area= 48.0

40
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python syntax )qul dle> cliy
C 05l el AUS 48 s ae ) il (e de gaas 8 :SYNtAX J)

s Geob oo (S sl Al oLy Mgl

s e 85 il ALY 3
.J\)S\)“JJM >

58 el Y1 s sk e ¢ (g Ay

1. >>> print("Hello World")
2. Hello World

51VS Code Jie) 35S 5 yae b (py) 215ial ¢ i il oLl (3 5k oo Al Ay
. oalsY) sha Jd 4lasis (PyCharm

1. print("Hello world”)

ol 83axie el Ol)be
M\@&uﬁa\mhuﬂb@uﬂ“ﬂh@} cdgd;)kuuuﬂh‘f&\‘)hﬂ\egjﬁuf&db

g O Gangy Shand) G )3 LE (V)
i
total = item_one +\
item_two +\
item_three
total =5 +\
10 +\
15

total=30
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o9l b Slilsdl
Sagas (i iy ailia) Caa (g5l dmn 38 (A g ual) U (e g (aalad ol 2 5 a Galadl
“H: aolh G5 ARl A Galaill iy g o 5L an e Aas) g alalat oy (5 saaal) 35S agd

sin Wil Gl auia gy elanai WS g dlal 8 Glided gy Ao Time cand il @ S
AL A1 8 S agd 8 clac s

:Jla
# First comment
#o g sasad 38U e Tal 5 Y a5 aals sl e il st 1
# el (e o 5 (A 2aall aa g iy | AT (Galad 13
shul) i o 2a)g gaf G ST Lilis

il s el e TS 15 sml g o e s el JS s s ol
ol e ST adde Sl G 0 6l AR aa yle aeian 1388 5 o el JS ;A giie ALald pia gy a8

Jia
aal s sha o el sl Ol aua s Lidd Lia

Aadidillac) 5 paie e 0o ke U af 05 Ui

x=1;,y=2;z=3

b e ST o da) g sal LiLiS

P2 e ppdees 138 5 s IS (AN Sl sy e g ST e aal g el S a1 1Y
Db e ST e Gl aY1 G s s
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:Jla

Test.py
# o yuaie GG Cay yaty Lidl Ui
item_1=10
item_2=20
item_3=30
#as)s el e 3 ke AN el &GN
# total _pial) 8 Ul aiay gitem_3 sitem_2 sitem_1 Ol paiall ad ges sl Lia 1)
total =item_1 +\

item_2 +\

item_3
# total el Al [a yao Liad Lia
print("total contains:", total)

Jaedall e A0l Al e Jeasi

total contains: 60

Yl hul sae e 5l WS oSy {1 ol () S]] el e osiag Gl Jaad) 1dkaadle
b IS4l A\ zlas
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(strings) yo gl

- nn ‘)A‘)j\ }i " ‘)A‘)M }i"}A‘)S\ edsiudu}:tg\-,i&ué:‘w..)’d
ipa il 0db i A iy

iy il Lagia aal g (sl aladind (Say 5 Legin (38 sl an p Y 438 " el 57 el dpuailly o
)y sl e calliy Gai

Logia 2l y (sl alain] oSy 5 Lagin B8 ¢l ans W 4dld "™ Sl 5™ el dually o
bl s2e (e Gl S (i iy il

e JS iy ety Uil Ll s A o o (s gind O yria GO Cay ey Ll ) Jlall b
(alida ey dda o

: Jlia
Testl.py
#Apai ol o (5 siad Qi jaaie GO iy ey Liad Lia
name = 'Mhamad'
job ="Programmer"

message = ""'This string that will span across multiple lines. No need to use
newline characters for the next lines.

The end of lines within this string is counted as a newline when printed.""
# e sy sl l il o (i ey Liad L
print('Name: ', name)
print('Job: ', job)
print('Message: ', message)
el aie 0l sl e Jasi
Name: Mhamad

Job: Programmer
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Message: This string that will span across multiple lines. No need to use
newline characters for the next lines.

The end of lines within this string is counted as a newline when printed.

Jla
oyl iyl 238508 A 5 gyl (e g s e L N Bl b
Test2.py
H#Apal dad o (g ging text dam) e ciy s Liad Lia
text = """In this line we print 'single quotations'
In this line we print "double quotations" """
# text paiall dad (i e Liad Lin
print(text)
(Gl e Adal daill e deasin
In this line we print 'single quotations'

In this line we print "double quotations"
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(string) yogadl e a,_uul.wm Ollesll

Jededl] | ]
Lo STl il Jay y ddee g Judul
JUo
string1="hello"
string2="world"
result=string1+" "+stirng2
Wl
Hello world
uagpall Jsb ¥
Jen() Al alasiuly (Ca,al) axe) Alulull Jsh e ) il (S
Jlia
Text="Python Programing"
Length=len(text)
)

Length=18
(Ueded))ya pail) o | 1

i) Al 5 Al < 50 383 Ga e e ALudadl (e s 3 gzl Al Al alai el iy
(Jpailly Y L 5
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& ptial) o pa palll Joidedd | £

Stk i LY Ol jpaiall g dusdldl day y SliSay

JEa
name="alica"
age=30
greeting="hello, "+name+"!you are "+str(age)+"years old"
Ll

hello alica you are 30 years old

vasall (Fa)gan .0
Juales Cale Ly * Jaantill Jale alafind iy s + dadle aladinly Judladl Jay j (S ¢ sy b

Sedad) e Sia
: Jlia
>>> string_1 = "face"
>>> string_2 = "book"
>>> concatenated_string = string_1 + string_2
>>> concatenated_string
‘facebook’
Jlia

>>> singer = str(50) + "cent"

>>> singer

'50cent’

>>> repetition_of _string = "wow" * 5
>>> repetition_of _string

"WOWWOWWOWWOWWOW'
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dlulu] Jy g2

num_str="42"

num_int=int(num_str)

sl dagaia dalaie dad ) (075 Laa Cpilides 454 (=] == =< => > <) aladial Sy
a3 ASCHI A alasiuly Julill Python o8 Aikla

: Jla
>>> "january" == "jane"
False
>>> "january" 1= "jane"
True
>>> "january" < "jane"
False
>>> "january" > "jane"
True
>>> "january" <= "jane"
False
>>> "january" >= "jane"
True
>>> "filled" > "

True
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wogoill b diadall Jlgll

& Y e Cad (asaill (A e GIS (ealic axe gl ) sk len()

& S ) Gldas e dalra S) ) I SEE B (IS jealie (e pualie HS) 2 max()
ASCII dad el 4l Gia pla b Al o 5 (a guail

5 nlelas o dalas el 5l ) S (SIS jalic (e aie jraal min()
ASCII dag ial 4l s pla L Alall o i S

Jlia
>>> count_characters = len("eskimos")
>>> count_characters
7

>>> max("axel")

X

>>> min(*"brad")

a

el 08) cun> yogaill (s )2Vl Wl Jguosll

(o9 eh a8 ) aa ALl Ca el e Gy OS85 ALl (8 s e ALl 8 i ya S sy
s Aluludl Jgda 1388 5 ) upedll 30 ge U Capall €0 (o sedll 33 a ga J Y1 o yall
(oaidie Qi Jale aladiuly Aludes 3 Gooa JS 1 U gaa o) 1Sy L 53 5 gall o aY) aae
S i Aalll o JpeanllAlalu 83 jed ol ja Y Aaall Go) BY) 20300 a0 e sB 6l
oadaiall Joandil) Jale Wagl 138 cany 5 230 paa 50

word _phrase Alulull jaiad daaisll "he yourself " Alulull (u jedl) Jualds oLl jelay

word_phrase

el ol s[5 e[ 7]
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 «— |ndex
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Lils el A ()65 () ang ALl Jgha (g Bl 2al 5 () v 2 gaa Asale (e edl) ()5S Cua

>>> word_phrase = "be yourself"
>>> word_phrase[0]

b

>>> word_phrase[1]

e
>>> word_phrase[2]

>>> word_phrase[3]

'y'

Al bl (S 13 Alid) d yedl) alasiinly Aades (8 4 8l G a1 ) Jseasll Uiyl oliS
Oe 122 ALl 4l e A 2ad) liad Aldid) 8 Al Cojal ) Jsall 3y g dlysha
el daaddl " pe yourself" Aulull bl (usedll dila bl jeday V= L yedll a8

.word_phrase 4lul.

word_phrase

tb el [yloJufrfsfef[1]fF]
1 -10 9 -8 7 -6 5 4 -3 2 -1 <« Index

1. >>> word_phrase[-1]
lfl
2. >>> word_phrase[-2]
III
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(index) yigall plaziwl lgiu zedlg yogoill gubhdiy
ALY AL Gl 20 GopaY! Judcl e il ol 5801 1 8 LE50 Algs 8yl Aleall Ly 3y
¢ 52 M\@Lﬂz\h_ﬂ\ elu

string_namefstart:end|:step|]

cALslisl) ppdadi Jasinly

iy Al e s pedl) ol )1 e U3 a3 (3 5k e el e Al ) e ) iy o
Lelad W (S5 Al i i 5 Aghad) (e Tasi o a1 (e ALl ALLLL) adali a5 o
Asgna lac | Al o 4ol A yed a8 () 5S5 ()f cany o

k) g Gl el oIl ALl ol o) ) (e o

healthy drink

0 1 2 3 4 5 6 7 8 «+—Index

Jlia
>>> healthy_drink = "green tea"

>>> healthy_drink[0:3]

gre
>>> healthy_drink[:5]
'green’

>>> healthy_drink[6:]
'tea’

>>> healthy_drink[:]

'green tea'
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>>> healthy drink[4:4]

>>> healthy_drink[6:20]

'tea

ey Ty Aplud) A el ALl 8 A0 58l Gajal) ) s sl Gallad) G el aladiial oSy
sl ) e Ladie aal g laag el gdl) &5 Aludud) 8 a1 G all idadl) V—

healthy_drink

o I A O N N O
-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 4— Index

>>> healthy_drink[-3:-1]

'te

>>> healthy_drink[6:-1]

'te
o gl by dules) 3glas Jyaxi

Agladl e sed 1 ae A LA Ay bshadll ewd AAG Aoy pasd Say caobiil) lee
Aol 8 Gooall A yed ey am Lehads S A Gooa¥) aae 3 shall oda i Algill
e Alla 853 ghadll aaad Qi ol i) aolail) Abe) 8 3aaly A 3 ghadll dual Y1 Al

(Jall Juw Je 32al g %‘Jﬁ‘we‘&“‘?@ Al

1. >>> newspaper = "new york times"

2. >>> newspaper[0:12:4]

ny
3. >>> newspaper]::4]

ny e
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paziiwall o Slily Jsal
input()z\i\.\l\
leand oals A aadiis Allnd) ol galind) b clily Jaal e a6 st Jaal e

input()
dad e il Jiay & et o Al jlda a gl Al oda ele il Led 6855 0 JS 2 @
. ( Keyboard ) gl

o el Allaal cudd N el pla ) S Enter ol Ge & 5 JAY) e sl 2 o
L input() A1 elesinf 4t 23 Al Sl

oaiS Axa in Ll a8 Jlaal cad gl s @il jnput() A1) slexiul ve ;a5

A AN axa i e Jygat e () Sam o8 ) JAm Of aadiuall (e 3 55 S Jla 8 Gl

Al dia jr o dand Jlaa) andiia) (e callay el j oLis) ;b
Testl.py
#name sriall & 4k 35w s Aen) JA Of padiuall (e e Al ledaly Licd Lia
name = input("What's your name? ")
# name _paiall & 8 08 4y 53 Lad (oAl) aadiual) o) (e dyie cus i dles (i ey Ll Lia

print("Nice to meet you", name)

Lkati) il il adey L Ll ) s ,Lsy o Test]l caldl Jeeii xie 400 o) e Joasi
iaY) Gl itial) ds ol e LAY il

What's your name? mhamad

Nice to meet you mhamad

s e ) padiiall aliau Lﬁ;ﬂ\ ABN Jasad oy A int() alall Jala input() PRI foay
iall 84341

Uas s @l (S L 5 m e (g 3l axiiunall Ldaal 3l A8 ,Y1 e adl @lld Jads o )
el w1l leh) il
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Test2.py

a = int(input("Enter a: "))
b = int(input("Enter b: "))
print(a+b =", a+h)

Lkl ) bl anlety Lidd Ll ) s sy o Testl cald) Juesi vie 46l o) e Joasi
iay) sl ilial) ds ol g Lellany el

Enter a: 5
Enter b: 7
a+bh=12

print deldoJl doulsy

afy ad m el axdiuds (print)ieldall dalss aladin) &5 o6l 4 3 o <Y Gla A i gl

Gl aidelh )

print(“Hello,world”)

- oo

oie da dclila Y
var=5
print(var)
G yuaia sae el Y
name="nada"
age=20

print ("Name:",name,"Age:", age)
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Condition statements dub pidl Joazll

Jaall o3 rani 5 yal ey 431 515 Python dswe ol 4ad claulul s aal (e dudayall Jaall e
g e ol (True) busaa Tl (IS 13 Lo ) Tolii) Adbine of ST 2ty (pae Japd (380
il s e ) Bailes 5 MA e 5508 el nll dea b Bl Jead) pges (False)
Akl A5 5 50 58 58 (e 2 3 Lae Apra

5 ok B3 g 80 o3 aladiud (S LS | cilacali ) 3 53 s sal) laiall Ja g 80 ¢ gl dal ae

szl Sl

S shes Equals ==
S Y Not Equals al=b
B Less than a<b
sswu sl B3 | Less than or equal to a<=b
S Greater than a>b

3 S| Greater than or equal _
L o a>=Dhb

S s

13 Ll 5 lagaa (condition) bl S 130 Y1 5 Y (statements)< bl Gl aeall Co ey LS
) bl 3 LS (i )J) sl amy < jlall 15 pilee Sl atd Und Loyl 1S

2o ghad

Program:

print 'Smaller' x=5 Output:
if x <10:

Yes print 'Smaller —

X>207
e ' if x > 20:
No print 'Bigger print 'Bigger

print ‘Finis'

print 'Finis'
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 dalaiall oyl e Al

a=2
b =20
ifb>a:
print("b is greater than a")
else :
print("b is Less than a")
DAY ¢S 13 Do il giay odle | Jiall cava

b is greater than a
sl gaay Y Al Jua 8 Loy

a=200
b =20
ifb>a:
print("b is greater than a")
else:
print("b is Less than a™)

P IS (S el ll 21
b is Less than a

08l Aoyl &8 (pb dylo )] ol LS
ifdaks all dlead) 4US & plas
B Al a5 jf bl o) S byl gEat Al
| JCSHENAVEPRE IR RTP g [EAVEN P e R
(1) om0 Ol iiSS elld oy
N A S if b3l Bl i Adeall aal S il a ) eyl Ju
Lo il 58a% aie ladw
sk 5201 Alel) ASS RS e 5 20 Al
If expression:

statement
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dubo pid| if dlox glgdl
CMelses elif! Ui b WS oo dada il Jeadl e o) g3 SO L B aa

o o9\ & dubi)| daxdl

else dlo>
S v

ado L if...
. ok
e o

@ 1ok
ol
25ke
35Le 13ke
if 4aa -1
Alaa o12350Y dalal) Gapall Bonia jiiay Gaee Ja i S 13 (rme 35S 2001 202005 " dles
:‘éAllifll

if condition

num = int(input("Enter the number : *))
If num%2 == 0:

print(""Number is even")
else:

print(""Number is odd")

» geobil) 3l (g jlese SlLis
(AU JSAIL 2uanl) ¢ oS lia VY 2aad) JA5 D (5358 Jaaall daall (S o) J ¥ Jlesall
Enter the number : 11
Number is odd

)OSl sl ) oS a1 Y 2aall J23 e o g3 Jatall 23l ()5S o AN laaal)

Enter the number : 1Y
Number is odd
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exdiual 8 e AR de olac T A3 G e 230 ST AL gl S 2 Ui

a = int(input("Enter a? "));
b = int(input("Enter b? "));
¢ = int(input("Enter c? "));
iIf a>b and a>c:

print(“a is largest");
iIf b>a and b>c:

print("b is largest");
if c>a and c>b:

print(*c is largest™);

e ABYN A e (5L e asiies 3,0,C (e ISV dlae ] A6 JAl 4 st silal) JUA
Slo s siny Galad) QB o) LS, dlac Y1 AN G (e SV A8 ka5 ol Ales DA
ifoe Aoyl Joa 230

Enter a? 6
Enter b? 9
Enter c? 3
b is largest

538 un gy I QA aal s plan g Ja yl) s GUS Liay Jah aa) g o Lol S Alla b
aleall

a=>5
b=3
if a > b: print("a is greater than b")

output: ais greater than b

Uas Aol wi Jo a0l (583 13, L aal y Japd e Galodl JU) (g giny
a is greater than b
(o sl Aol iy o oyl (gt aae s 8 Ly
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Sl QB if Adaal) dleall (e Adltie Jea e dgh il dlaad) ggind o Loadl (Sa
if e Alahxia dea o 4k i) dlaadl g 5ias O Sy S ruia
x =30
if x >10:
print("x Greater than 10™)
if x > 20:
print(“and also x Greater than 20")

else:
print("but not less than 5")

sl
X Greater than 10

and also x Greater than 20

38 Jalag, if dda il 5 lall aladiuly Uy 30 (s sbust oy X Jiiall iy et a3 Galaadl JUi
if Ce AR haie i e aladind (e 43l iy 13 | e s Al Ada yi 5 e Liaadind Loyl
dala daada

ke s phal dea 068 die Uadl) Gugan Cuiaily e U f e 0S8 ) (S Y
Pass Al aadii | L o de jf

a=2
b=4
ifb>a:

pass
PASS AalS 2 ga 5 Cany @l g 0 oS haw e Undl (g) dhaay ) g
O Glad) Sl 3w o jadl o2 die 36K Uad s pass AalS AUS pae Al & oS

passi\.ds KR

a=?2
b=4
if b>a:

Output : Indentation Error: expected an indented block
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AalS aadiin ol Gl L5 o) o il Y Ll ) ¢l IS dpda il dlealdl LUK die 43) JaaDl
Gl JUiall 8 mia ge 58 LS, Uad @l (e et sl JU) 8 LeSpass

elif Laa -
}\Ja).n” Jaa UJAA:\A:\M:\A\M\LJ)‘J\uﬁéubéu\@ﬂjuﬂu\u‘fﬁjww@

Gl e e 20 oAb 8l Alaall g giat o) (Says, if-else-if QU duladll aas ¢ oS5 o) (S
elif
: Jlia
a=20
b =20
ifb>a:
print("b is greater than a")
ifb<a:
print("b is Less than a")
elifa==bh:
print("a and b are equal”)
=l
a and b are equal

b ded il Jla b 4lif da_ill 313 Laddinl 5 ) 4 sbuia o g ) (e S gllacly Liad bl JUl) &

il A Cua Al Loyl Weadind WS b is greater than a Ades aaba g da 8l siaiis g dad (e S

4l o) elif Jadll sl aladiuly ey | b is Less than a Ales dcliay o gy @ Aad (10 J8l b 4

deliday o giaw Gl Gia3 Ja 3l U g=h o)) Lay cdaill 13 aladial e gada il S Giad ol Jla
RAPENY

JEa

python is programming language

prog_language ="python"

if prog_language == "python™:

print ("python is programming language")

else :
print ("other")
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ol
python is programming language

Alea dclib &3 python 4slS (s s prog_language _saiall o)) (s Ja sl (38a5 Lia

python is programming language

Lol iad o Alla g oS clilall Ao 43l o5l Aa] Y cililaal) sle) e lile cany: Aliadle

n AUl JUA) 8 LS
prog_language ="python"
if prog_language == "Arabic":
print ("python is programming language")
else:
print ("other")
]
other
ilax el o3 python S ssbw Y prog_language seiall o) (5) da il siady ol Lia
other
if-else Uaa -

Al bg il gaas §ede Alls 8 a0A500 5 ) sana 48 - else
rlead) e g Jsaall 4l pleadl andioadl jae JAY geali oS Jlia

age = int (input("Enter your age : "))
If age>=18:

print("You can log in ");
else:

print("Sorry!You can not log in ");

Enter your age : 17
Sorry!'You can not log in
Enter your age : 22

You can log in
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Aal gyl A agiliS WiSay Jadd aa) g glse 5 if b Wl gl s 3
: Jlia
a=20
b =50
print("A is greater than B") if a > b else print("A is Less than B")

output : A'is Less than B

Aals ke gelse (e Gl le ae @llia (58 o) (Sa
: Juia
a=20
b =50
print("A is greater than B") if a > b else print("A is Less than B")

output : Ais Less than B

u}gu\ JJ;.A(-;\E\AScw\w@d@\c&m@w}%ﬁwﬁm&@u\ dm‘&}:‘;‘
il Ja s Aalal) el Aeliday g ¢ yandl 138 (8 53 53 sal) Ja g 5l pen (ga (inilly

and  ibioll Joloall 2o dub pidll Jozdl plaiiwl
Gl G medll and pddud cdie Wasd o) G hie Jale a5 AL (85 ) e AlS oo
Laa ala ) (38a Cany g Al

: Jlia
a=20
b=10
c=50
ifa>bandc>a:
print("Both conditions are True")
Zal

output : Both conditions are True

oalal) dlaall delda a6 Lo il a3 ik il o jlell G zeall and Leadin) Gl JUa b
(b ) Aeliba oty ol lud) o i) 338 aae Jla 8 Laay Jajall (3iay
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or wabiall Jelsall go dub idl Jozl plaziwl
) or Sady and Jad WS dada il &l jlall o greall aadiud o 6l (35 ) sase 4alS & or AalS
Lo al gaat Aalal) Aaall delida o) 2di o0y (pda yl) aa) 585 Alla

a=200
b=10
c=50

ifa>borc>a:
print("Both conditions are True")

, iy ol Ja 80 (e N 6 3ad) (S5 b e ST a o st s da ) e JsY) s el siad QU 13
& OY Jaall 58t AN or lasal) Jaladl IS 0 3ad) G Jadl )l o) Lass, @ (e sS) il € 0 s
Oe O ) 335 b and oS e a5k b 3iay 5S Lail g da ) (e (4 el Bia3 oy Yor

Lyl
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Loops and Iteration | )Silg ly9al Olal>

Oe ) @lltia Uad 5 90 (e AlLaiall algall ) S5 o8 Waga (5l YY) Jas ) algal) (g
Ol (s, paiuall 3y 5 Lo o Gl jesae W) gl 2SI 1SS 3 ) jSiall algeall A s (9l
(while, for) 4l Sl Qs (e cpe 55 cllia

while 3_tadl — )_sil) cildls

Y JSS l) Gl e sae Bl Aagall S (oA Aalatl) sty ) Sl il s Al
(S

while ) Sall dsla] dalall Al

while conditional_expression:
Code block of while

Lagill pla ) Ao Lagana Ja 311 (IS 138, 4 ) Sl daka) 8 4ol 8 daead) Tyl lial oy
s bl e GEa 2t s e IS s While |, 48l ) e 385 1 Ca g s True |, dsilaiall
Al Sl &l jlaal) 285 25 18 fase dsihial) dagsl) ela ) o3 Alls

el Uadl) jaudi 2y 5 asia ihieadl o jhall ye o8 ) g) s o o5l

: Jha

s G;;Lm
n=8 1
i=1 2
3
while i <= n: 4
print(i) 5
i+=1 6
7
8

=1 i i ya Uik IS 5| &y ) S GGIa)) 8 5 e g pmall 55 1 =8 e i o Lid
@ N Aad e gl o) B il OIS Jla (8 43) 58 5 a8 gl Jo il LS 4 ) Sl ddlad)
dcbia o Wl la s e delikay 4yl sl Aalad) () o) 5 ) sall (A1 Jsaall asdy | A dad e
) Oy Gl giane I3 i 5 sal) Ay 3 g gl il ALadl) el s Jla 3 piial

Al Sl Al e A
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Jia ]
s = "Hello" H
=0
while i < len(s): e
print(s[i])
1+=1 |
I
o

while loop 9 break plaxiwl

A.'\x;Qﬁjuﬂ\&\af‘ﬂ\hééﬁeﬁwbﬂ\QALBSAIJ\mWhi]e’@J\)ﬂ\M\@J)ﬂbreakem
Al il dalad \Jﬁ&»g\jfﬁﬂhﬁéﬁ&gﬁ)@»breakwaﬁj

:Jba
JGa zull
n=1 .
while n <= 10:
print(n) .
if(n==7):
break 3
n+=1
4
5
6
7

delib sa s ) 20 3 V0 (e B a8 1) ol aSTN 5 Ja i) e sall a3 () aay Gl JU B
Vo) B8N Aty B 90 JS aa 138 5 Ja il ) Jaase agmig Y 2ad ge 20wl B30 ) &0 (e g, lae Y
break . Jeel V (s s 22all () Jla 40 58 g A8lall 30 g 0 Al dapd ellia (K15 Ja il (g

315l (e gz gAY s g
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while loop e continue plaziwl

Ol sall M;Lﬂ\gaﬁﬂ\ Al (ad 5 ) sall o ,_Ln_\ﬂ“ continue 4lS saai.s
iy ol U QU ety o8 SS) G yall | 5 ) sl e s AN S5 break delS (e e
continue A< s break , 4alS (e IS aladiul Eua e @aball JEA G

Jlia il
n=0 1
while n <= 10:
n+=1 2
if (n==7):
continue 3
print(n)
4
5
6
8
9
10

66




for )il dal>

I8 a gl SN Gl je dae 5SH (gl e o) dlae e el & jasae 2SI ) jeY) Ads ) SS For loop aadius
. While loop Se e 48l & J an)

D Oy ey Lgaladin) (Sa
ail) Al aladiuls e ) Claglatl) (e 4lS yie ) KAl L g¥
for val in range ( begin ,end , step):
3053 ST (sae Jals jealiall dad 34 juaia :Val
 Apa) i) A v 23l Casdaa 1) sl 2 Al J ) : Begin
Aedia )y gan W g Laila A ghlae il dadl) Vi Uil 5 A Al : End

) ey Al i) saly 3l Aad () 55 48 ghae dagil) il 1A laiill ) 33430 )i ; Step

Jhia il
for i in range(1 ,5): 1
print(i)
2
3
4

Al g5 4l elac) aa ddlal) Jals dvie Al <l ) S aae dad | il ellacly Lidd
BT o5 Uy (e ) uaiall 13¢d diin Al sl Jlas elae) JA) Jxay o) | paiell diuia
Aelila L o5 0 dadll die o 5Sin Aledlly ) Aadll (e 0sSin Al g) L 0 (1) e sl
0 (5t ) Aaill Aleall Ao delida oy ol 4dl TaaDl | ) Sal ddla (e 550 IS B ] erial)

DS Gaa
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Jia ]

for i in range(0,25,5): 0

print(i)
10
15

20

G SN (e aalg e JSU o) Sl SE B dad JST 0L 1 o3 A8 Jaa DU bl JUW DA (g
O chaialis 0 dadll M ISl dleiy v dagll e Sl SE Aglay 3aas 23 SIS 0 laiay

i) any Al ) S5 (list, tupe ,String, etc.) ulu jue ) Sil; Lild
L) iyl
for val in sequence:
body of val
S O ALl JATy peabial) 3al jaaia syl

while & for ¢ @AY

P[.L:R;&..»‘J:I _«:‘[3" Eila,'lfx.a!
g olae e Gl gas Wggue Bgaaall gl ddud] polic pax e yg3all for Al packand
ué.... o s lag ;,yl KURCH) For
3 ol e dae ol S Sl
REERC V) u".a Sas s Al sasiul 3 LOOp
o3 woema by @8 15] duanall A g g Baasue yuk il ye Bae ag8l ldidl while Al pasild
: s T TP s Al While
w8l e dand ol byl 38530 3] lga 84T axp 48l sl
Loop
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Ol B Rl b aSatl) Jan

'@‘-J‘\ﬁ | Kol dlas

Break Statement

wita bl adad > 5 lgd 4l 5yau! JI NEDGY) o ddl we  dasl
v ol I IV L QA Y >

Continue Statement

Vo ) e B,V s dcLilal while ) Sl dala aladinly o) il dady gali s ciSH 2l
0 (5 sbd ) A o Ladie 8 o%5 A8laY) Jead Preak dlead) alasiud

. Ul & alaall 4a8 saCounter

Jiie il
counter = 1 1
while counter <= 10: 2
) 3
print(counter) 4
if counter == 5;: 5
break

counter +=1
print('The loop was stopped when counter =', counter)

The loop was stopped
when counter = 5

for (Ae Al ol JUal) (i
JGia gl
for nin range(1,11): 1
print(n) 2
if n==5: 3
break 4
print("The loop was stopped when n =', n) 5

The loop was stopped
whenn=5
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for, while ju §)8l o971 yled
19 I jia (e e Y1 de bl geali i€l

while for
i=0 For i in range(100):
while i<100: Print(i)

print(i)

i=i+1

19 ) Jiea (e A ) dlae Y1 deLkal ali 5 (iS) i

while for
i=1 For i in range(1,1002):
while i<99: Print(i)

print(i)

i=i+2

dlslaiell dglygall Clilzl

) sl (& ) SS JST ol 95 ye 2855 A1 B ) gall g (5 A1 B ) g0 JAlaB ) 53 (e Bl &

A sl
S XE ) Al Aldall sy el i) s
while for
i,5=1,0 s=0
while i<=5: foriin range(1,6):
j=1 for j in range(1,9):
P . S=S+i+j
while j<=8: print(‘sum is *,s)
S=S+i+]
j=j+1
i=i+1

print(‘sum is ',s)
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oYM it bl alaay gl n iS) I

while

for

n=int(input("enter n"))
m=int(input("enter m"))
i,s=1,1
while i<=n:
j=1
while j<=m:
s=s+(i/j)
j=j+1
i=i+1
print(‘'sumis',s)

n=int(input("enter n"))
m=int(input("enter m"))
s=0
foriin range(1,n+1):
forjin range(1,m+1):
s=s+(i/))

print(‘'sumis ',s)

M\z\shﬂcﬁh}&\d\fm

1111
2222
while for
i=1 foriin range(1,6):
while i<5: ifi==3:
ifi==3: break
break for j in range(1,6):
j=1 print(i,end="")
while j<5: print()
print(i,end="")
j=j+1
print()
i=i+1
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list pgg90
ALl 1335l o (list ol adabiall 5 ali YIS ¢ Sl 8 Ll (o Ailiaa g1 53 0y 34

[] BYS e\dﬂu\éﬁ)mhal\uﬂd'&)_}b@.a‘gjnﬂwm\ palic k_qzt)a:\x
SRR ETNR

(R

‘Jlia

>>> superstore = ["metro”, "tesco”,
>>> superstore
['metro’, 'tesco’, ‘walmart', 'kmart', ‘carrefour’]

walmart", "kmart", "carrefour"]

:Jla
>>> number_list=1[4,4,6,7,2,9, 10, 15]
>>> mixed_list = ['dog’, 87.23, 65, [9, 1, 8, 1]]
>>> type(mixed_list)
<class 'list'>
>>> empty_list =[]
>>> empty_list
[]
>>> type(empty _list)
<class 'list>
:Jba
numbers = [10, 20, 30, 40, 50]
print(numbers)

Sl s I Al e S

[10, 20, 30, 40, 50]
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: Jha
AUIS Ladd duail) alaliall Cay il [ist iy jay o

names = ['Rami’, 'Sara’, 'Nada']
print(names)

. L. :..~S\ e :\:m_m - . ..n ‘;L j .

[[Rami’, 'Sara’, ‘Nada']

:Jhe
oasal s A dac] 4 Lauaslist <y ey Liad ) JUl) b

data = [1, 'Mhamad', '"Harmush', 1500]
print(data)

i) e 2000 dagl e Joanin

[1, 'Mhamad', '"Harmush', 1500]
list e duwlwVl Sllas]l

Julai sl * Juasil) Jale aladind 2ig oF Aedle alaiuly 230 sl Jayy W (S o5y 3
Jlia Al jalial ) S

>>>list 1=11, 3,5,7]

>>> |ist 2 =12, 4, 6, 8]

>>> |ist_1 + list_2
[1,3,5,7,2,4,6,8]

>>> list 1*3
[1,3,5,7,1,3,5/7,1,3,5,7]

>>> ist_1 ==list_2
False
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o L Gl (IN) Fupeinnll i Jalge o1aialy Al (3 el 2yn 5 (e il GliSay

Aabla g daaa dihic dad g la b

s Jlia

>>> |ist_items =[1,3,5,7]
>>> 5 in list_items
True
>>> 10 in list_items
False

:Jla
data = ['Mhamad', 'Rony', 'Rima’, 'Sara']
x ='Rima’
y ="Ali’
print('ls Rima in the List?")
print(x in data)
print(ls Ali in the List?")
print(y in data)

Is Rima in the List?
True

Is Ali in the List?
False
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(L) daila] polis) Jguos)!

il A Jsa gl ol Jla & D iy jlay o8,V axdi [ist A eaic oY Jsasll
paiall Jpadll @)l Ja 8 Wl X5 index(0,1,...) axdiwi Guadl A bl e J V)
aliadl N Jsa sl index (-1,-2,...) aadiuid Sl ) Cpadl Ga A

List[-4] List[-3] List-2]  List[-1] List[-6]  List[-5]

0O 1 2 3 4 5
List0]  list[1] list[2] list[3] list[4] list[5]
- Jha

Ad paie G 5 J sl Aad (2 e Liad sy a gaai 43 L

names = ['Rami’, 'Sara’, 'Nada', 'Mhamad', 'Salem’]
print(names[0])
print(names[1])

Jaoil) i 2000 dagl e Joanin

Rami
Sara

A paic HATJE 5 HATAad G e Lidd Loy (o gaci 4 Linia 5 1Jla

names = ['Rami’, 'Sara’, 'Nada', 'Muhammad', 'Salem’]
print(names[-1])
print(names[-2])

Jaedil) aie 0l damll e Jasi

Salem
Muhammad
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rolis)l Jyasi

Al L) oy A i Jyam (S . Linlay kil 215 50 )

Uaradi (s AlSa 8l jaiey 238V el Jlaiul Gh oo Al Jiaed SliSay o

Ll s el Aailall
:Jla

>>> fauna = ["pronghorn™, "alligator”, "bison"]
>>> fauna[0] = "groundhog"
>>> fauna

['groundhog’, ‘alligator’, 'bison’]
>>> fauna[2] = "skunk"
>>> fauna

['groundhog’, ‘alligator’, 'skunk']
>>> fauna[-1] = "beaver"
>>> fauna

['Groundhog', ‘alligator’, 'beaver']
x=["apple" ,5,12.5, True,-2] :JUia

x[0]=10
x[1]="orange"
print(x)
Al Al Ul gl G g

[10, "orange" , 12.5, true, -2 ]
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L) (Al (o ¥ 3l 8l (8 (=) ) (8 o e () 3 sa g0 A a5 Ledic

BSIAN 8 AN (i ) 5 ) jiiall slassd (e SIS el Jaay el e Yy 3008 33
>>> 700 = ["Lion", "Tiger", "Zebra"]
>>> forest = zoo
>>> type(z00)

<class 'list'>
>>> type(forest)

<class 'list'>
>>> forest

['Lion', 'Tiger', 'Zebra'l
>>>z00[0] = "Fox"
>>> 700

['Fox', "Tiger', 'Zebra']
>>> forest

['Fox', 'Tiger', 'Zebra']
>>> forest[1] = "Deer"
>>> forest

['Fox', 'Deer’, 'Zebra']
>>> 700

['Fox', 'Deer’, 'Zebra']

@dai st Gyl oo Al (e e e ) AdL) (Say Cua (Python Add (8w sal) aady e o

(o Al i Alen ol Aail 413 2n b iy (53 (1) (il Jele ga o pedll

list namef[start:stop[:step]]

fla b Al s o sy (Rl 5l Bn po o) Crininna (ied sl Tl (e JS ()5S G
ALy Bl e 5 Aad Canmly (o3 YT (e s e ) Al e sed Aah (po Al (0 ¢ m

) b 5 Lapns o slhaall 52yl A 5 shaal) aaa R o jed e nian
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s Jlia

[ "grapefruit” | "pineapple" | "blueberries” | "mango” | "banana" |
fruits 0 1 2 3 4
-5 -4 -3 -2 -1

1.>>> fruits = ["grapefruit”, "pineapple", "blueberries", "mango",
2.>>> fruits[1:3]

['pineapple’, ‘blueberries’]
3.>>> fruits[:3]

['grapefruit’, 'pineapple’, ‘blueberries']
4.>>> fruits[2:]

['blueberries’, 'mango’, ‘banana’l
5.>>> fruits[1:4:2]

['pineapple’, ‘'mango’]
6.>>> fruits[:]

['grapefruit’, 'pineapple’, 'blueberries’, ‘'mango’, '‘banana’
7.>>> fruits[::2]

['grapefruit’, 'blueberries’, 'banana’l
8.>>> fruits[::-1]

['banana’, 'mango’, 'blueberries’, ‘pineapple’, ‘'grapefruit’]
9.>>> fruits[-3:-1]

['blueberries’, ‘'mango’]

banana"]

Ll OS5 1 (apedl) dad (a5 ) (ogdll dad e 120 fruits 4eild 333 sa gall jualiall pres
2 70 ) Lgaadal 25 Y syl dad

AiSay e (uogdll dad aaadl dala by s dylall palic ) Jsall 8 e 5 S ||
A dsasll 28 S 1) (Jiadls Jaid 3 gl jed dad 2aady Aol e yed dad s
DA A e jed dag i SN Gl elile o a8 gil) dad aaail oo D8 3 aY) Cal gl yualic
OAY) peaiall s ) Jgea sl o A ealiall (3Uai diay «HEY) (o e da Skt dic

A i (Ga B (o Jad iiladil) Jele sty Caddy 6 ol dolall (s yed el Culads 1)
Aalal) 8 Lelesh palial)

2l falal) ) B2y 5 A 8t 5 ol 0 5y i s (il mg 3 5 sl o8

Sl oy il piladill day a8 1) 138 (Ko ) e 3al 3 sda ity ) §HL & 58 ¢ il i) JS
Lefdsagaie im T (8 mage s LS (ia g0 3l cpidaiill aladil adle (5585 (O 2y 5 Le sy
X zlAd ol fighdy juabiall o JEBY) s ) (el dad 25ay pie g Al (el
e B G jgdl) A e 1220 A (e Gl jeaie

O 93 e (il 2t Gk oo ouSe i Al 8 B sa gall ualiall A8S (e (Sa
CEY 5 Al (e il Alual) Gyl ad aladinel Wiyl (S . 8V — &l (o yed Ay (e sie
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list o dlosiuwall dicuaedl Jlgall

s 5S Ll Al 5 (Say ) Abannal) il gl (e sal) Sllin

Caua o)) i)
list Aildl) & pualiall 2o g len()
list Llall 3 8,1 g senagn i | sUM()
Aagaa it dalall 8 dalaiall il (g (gf <l 13 True a5 any()
False gla_) Y15 dasnia daildl) i dsliall adl) pes S 13 Trug e all()
2 050 Aba ) Al o 55 ae Aeldl) (e Aaediusipla ) | stored)()

:Jlia

>>> lakes = ['superior', 'erie’, 'huron’, 'ontario’, ‘powell']

>>> len(lakes)

5
>>> numbers = [1, 2, 3, 4, 5]
>>> sum(numbers)

15
>>> max(numbers)
5
>>> min(numbers)
1
>>> any([1, 1, 0, 0, 1, 0])
True
>>>all([1, 1, 1, 1])
True

>>> |akes_sorted new = sorted(lakes)
>>> lakes_sorted _new

[‘erie’, 'huron’, ‘ontario’, ‘powell’, ‘superior']
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Ol

Cida die Al Baas yealic Gadal 5 3 SIA (e oa LS A8 ghiadll Cadad (del) Dl adis
index a8 cuasd 5 o (e o palic i i 3alel a6t L 4l aa yie (8 |ist (& uaic

4 () paic q@um,_jeuj\ Laa g arr :\..uhj\‘_g :Jlia
arr = [10, 20, 30, 40, 50]

del arr[0]
del arr[1]
print(arr)
o)) vie A Aagl) e Joanin
[20, 40, 50]

Hw\uhﬁuﬁyﬂ@m‘b‘)@\

del arr[0] o Le —— 10 20 30 40 50
L il 1 v Bdou agiew /J O 1 2 3 ¥l
del arr[1] o L .______'_'_’::=-— 20 20 40 50
isll i B 0oy -] |
| ? psfew | o 1 2 3
| Ailait) 3 dbsdal |__—_—_—,-f 20 40 50
~ - o] 1 2

arr 4@l fpes0aaa palic Cada s Jlia
arr = [10, 20, 30, 40, 50]

del arr[0:3]
print(arr)

ol aie A sl e Joasi
[40, 50]

)Ahﬂ\uhéuﬁcmﬂ@m\a‘))@\
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.
del arr[0:3] ,e¥lla 10| 20| 30| a0 | 50
rolimdl oda Sdsu pgiw [ 0 1 2 3 4

b A
L) § dbgialt JSa [_.______, 40 | s0

< 4 0 1

alial) gaes Cadal S5 Gl Y (e de sana e s sind arr dadlall ;Ja
arr =[10, 20, 30, 40, 50]
del arr
print(arr)

i) e 2000 dagl e Joanin

NameError: name 'arr' is not defined

method list dejlaJl §,b

iy \gilaY Aals Sllin Gl Ll 3] i ealinll Blaly o 5 Lodie Ssalips 20 pan iy
Lealaain J)sall (e de sanae list s

append() v
Ladd o 6859 B0 AWl pla b A3y Hhall o2 a8 Y Al 4l ) sl | eaie Cauy
ALY Al Juaxiy
s dalall dauall
list. Append(item)

s Jlia
>>> cities = ["oslo", "delhi", "washington™, "london", "seattle", "paris", "washington"]
>>> cities.append('brussels’)
>>> cities

['washington', 'paris’, 'seattle’, 'london’, ‘washington’, 'delhi’, 'oslo’, 'brussels’]
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count() v
amuijw\&)m.\ﬂ\ )}@J&C’.}“)AJJQ RN
) Lalall Lapall
list. Append(item)
:JUia
>>> cities = ["oslo", "delhi", "washington”, "london™, "seattle", "paris"”, "washington"]
>>> cities.count('seattle’)

1
insert() v’
s Aalall duall
list.insert(index,item)
:JGa

x=["apple" ,5,12.5, True, -2 ]
x.insert (1,"cat™)
print(x)
Jardal) e AUl Al e Jiani

[‘apple’, ‘cat’, 5, 12.5, True, -2]

extend() v
AdlEl) Al )Y AalE) a5 s pal) yealinll Cipiny
ialal) Ll
list.extend(list2)
:Jla

>>>cities=["oslo", "delhi", "washington", "london", "seattle", "paris", "washington"]
>>> more_cities = ["brussels”, “copenhagen”]
>>> cities.extend(more_cities)
>>> cities

['brussels', 'delhi’, 'london’, ‘oslo’, 'paris’, 'seattle’, ‘washington’, 'brussels’,
‘copenhagen’]

index() v
e e S Al Ceda 1Y) A jed duan g AailEl) Ay e 20adl) paiall e Ciay
zob i A 8 D ga geaial) (Kl 13 5V Al G jgd o Jaand Cagud
A3y ,kll 0362 ValueError
L) Aaall
list.index(item)
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:JYa
>>>cities=["oslo", "delhi", "washington", "london", "seattle", "paris", "washington"]

>>> cities.index(‘washington’)
2
remove() v
& Ngase il 0S5 Al 13 Al Aaldl)l & sasadl eaiell J¥) Jidd) e diay
A5,k o3¢ ValueError ¢ b atid dailsl)
- dalall Al
list.remove(item)

: JUia
>>>cities=["oslo", "delhi", "washington"”, "london", "seattle™, "paris", "washington"]
>>> cities.remove(*'brussels")
>>> cities

['delhi’, 'london’, 'oslo’, 'paris’, 'seattle’, ‘washington’, ‘brussels’, ‘copenhagen’]

sort() v
lab asti Vg bl Aaldll Joanty 46 phall o8 o g8 Al 8 53 s gall yualiall 8
Bl Al
Aalall drpall
list.sort()
:Jla

>>>cities=["oslo", "delhi", "washington", "london", "seattle", "paris", "washington"]
>>> cities.sort()
>>> cities

['brussels’, 'delhi’, 'london’, ‘oslo’, ‘paris’, 'seattle’, ‘washington’, ‘washington']

reverse() v’
la b o ¥ Alial) Aalall Joay 43 Hhall 028 o585 AWl 853 5 gl jualinll e
RATRENEPAL
s dalal) daal)
list.reverse()

: Jla
>>>cities=["oslo","delhi","washington","london","seattle","paris", "washington"]
>>> cities.reverse()
>>> Cities

['washington', 'paris’, 'seattle’, ‘london’, ‘washington’, 'delhi’, ‘oslo’]
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pop() v
& sasall puaiall gla b A8kl oda o ddaall Gaoedll I sy il i
s dalal) drpall | jedl) Cada &5 13) Gaadd) acadl
list.pop([index])

-l
>>>cities=['brussels’, 'delhi’, ‘london’, 'oslo’, 'paris’, 'seattle’, ‘washington’, ‘washington']
>>> cities.pop()

‘washington'
>>> cities
['brussels’, 'delhi’, 'london’, ‘oslo’, ‘paris’, 'seattle’, ‘washington']

Nested lists d>laiall pilgdll

Al sill gl to Jganll @li€ays dalaiall Lalally oAl Aald Jals 50 g sall Al e
alie e Jil) e o Al Al jualie Gam W5l (3333 ok e Ol B LAl
for dala alasinly 13554l L) gl

- Al Zapall

.nested_list_name = [[item_1, item_2, item_3], ’

[item_4, item_5, item_6],
[item_7, item_8, item_9]]

>>> asia = [["India", "Japan", "Korea"],
['Srilanka™, "Myanmar", "Thailand"],
['Cambodia”, "Vietnam", "Israel"]]
>>> asia[0]
['India’, ‘Japan’, 'Korea']
>>> asia[0][1]
Japan’
>>> asia[1][2] = "Philippines"
>>> asia
[['India’, 'Japan’, 'Korea'], ['Srilanka’, 'Myanmar', ‘Philippines'], ['Cambodia’,
‘Vietnam', 'Israel']]

Ge Oie sane Ty 3ok ge oAl Al Jal 4uds g AalE Jal jeaie ) Jgeasl) SiSay
4 ghiae Jiai a0l 8 EOE el asig oDlel Al yurie 3 QU Jass o e dxg yall Gl 89
355 A AN ey & grte AlEll e axad ¢ IV AQEN jualic ey ey ¥ ox Y
Jala 2ga sl QLU peaie ) Jsasll @)l 13 L asia[0] die ot o el Jsmall

A 83 g gall jaainll (s yed dxthy 5 Aailal J20o AN (s yed 2aad ) dalay il il
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